

写进人民心中的幸福故事

——党的十八大以来民生新变化

在举世瞩目的“中国答卷”上，这样

的问题格外醒目：

一个怎样的词汇，既牵系国家大计，

又连接百姓生活？

一份怎样的情怀，承载不渝的使命，

寄托着美好梦想？

一种怎样的力量，开启了幸福之门，

聚合起亿万颗心？

党的十八大以来，以习近平同志为

核心的党中央秉持以人民为中心的发

展思想，把改善人民生活、增进人民福

祉作为一切工作的出发点和落脚点。

在人民生活改善、命运转折、家庭变

迁的万千故事中，有这个时代值得书

写的民生进步，也有共产党人不忘初心的

时代足跡。

这是雪中送炭的民生速度：

“在扶贫的路上，不能落

下一个贫困家庭，丢下一个贫

困群众。”

2013年2月，陇原大地天寒地冻，履

新不久的习近平总书记来到甘肃省定西市通渭县马营镇赤砂村。他入户同乡亲们唠家常，询问粮食够不够吃，低保有没有保证，看病有没有保障，孩子有没有学上，年货有没有备好……

党的十八大以来，从黄土高坡到茫茫林海，从雪域高原到草原牧区，从地震灾区到边陲小镇，中央领导同志风雨兼程、访贫问苦的足迹，几乎覆盖全国14个集中连片特困地区。

踏遍千山万水，习近平总书记“最牵挂的还是困难群众”。

全面小康路上，人民群众奋力追赶，力争“一个都不掉队”。

在山东菏泽，1200余户贫困户的4000余亩土地已全部纳入牡丹种植基地，1100余名贫困群众在基地务工，每年土地租金和务工收入人均达近5000元。

在云南昭通，党支部、合作社、企业、贫困户协同发展的模式，正在让这个建档立卡贫困人口超过111万的地方，焕发新的生机与活力。

在贵州遵义，有史以来规模最大的异地搬迁扶贫行动正在按照“量身定制”的原则，让农村贫困群众在中心集镇、工业园区、旅游景区自主安家、顺心谋划致富路。

历史，会记住这个奇迹：2013年至2016年，农村贫困人口每年都减少超过1000万人，累计脱贫5564万人，相当于一个中等国家的人口总量。未来3年，还将有4335万人陆续脱贫。

好日子，正一步一个脚印地走来：

特困人员救助供养制度已实现城乡统

筹。去年全国共救助城乡低保对象6000多万人，约占全国总人口的4.5%。

农村贫困人口大病兜底保障机制已涵

盖基本医保、大病保险、医疗救助、健

康扶贫补充保险等各具特色的保障措

施，农村贫困住院患者县域内“先诊疗，

后付费”工作方案将为更多特困群众解

燃眉之急。

国家层面已建立两项残疾人补贴制

度。截至2016年11月底，共计841万

生活困难的残疾人领到了生活补贴，866

万重度残疾人领到了护理补贴。

保障性安居工程建设正扎实推进。

截至2016年底，已有1000万户居民住

进公租房。未来3年，还将有1500万户

居民实现“出棚进楼”的梦想……

这是直抵人心的民生温度：

百姓的小事就是国家的大事，人民的期盼就是经济社

会发展的“指南针”

“保持经济增长速度、推动经济发展，根本还是要不断解决好人民群众普遍关心的突出问题。”2016年岁末，隆冬已至，习近平总书记在中央财经领导小组第十四次会议上专题研究6个民生问题。

北方地区怎样实现冬季清洁取暖，在群众温暖过冬的同时让雾霾天少一些？垃圾分类制度如何才能有效推行，让垃圾围城的现象少一点？农村禽畜养殖废弃物如何实现资源化处理，推动一场能源革命？养老院的服务质量如何提高，让2亿多老年人颐养天年，让他们的子女后顾无忧？住房租赁和房地产市场怎样规范发展，让全体人民住有所居？食品安全如何监管，让“舌尖上的安全”更有保障？

百姓的柴米油盐，摆上了中南海的议事案头。

刚刚过去的这个取暖季，河北省保定市大祝泽村雷会清用政府补贴购买了壁挂炉，用上了天然气。“临睡前再不用下床封火，做饭前也不用‘伺候’锅炉了。算算费用也没贵多少，生活可是舒服多了。”

桂林鸣翠新都小区居民邓彼克家里有两个垃圾桶，一个在厨房里装剩饭剩菜等厨余垃圾，一个在客厅里装废纸等生活垃圾。通过刷卡积分、抽奖表彰等创新机制，桂林1.3万多户、3.9万多名居民已踊跃参与垃圾分类，“垃圾围城”的

烦扰渐行渐远。

在辽宁，55岁的阜新市清河门区乌龙坝镇靠边屯村村民张国令今年4月签约成为蚯蚓养殖户。“养了蚯蚓卖到垃圾处理站，让蚯蚓帮着吃垃圾，再把蚯蚓的粪便做有机肥，估计每年每亩地能有四五千元的收入。要是大家伙儿办起合作社，以后就不担心禽畜粪便到处都是了。”

村民们踊跃参与的辽西粪污综合治理与利用示范项目一期工程竣工后，有望年处理有机废弃物30万吨，其中预计年处理畜禽粪便19万吨，可覆盖乌龙坝80公里半径内的畜禽养殖环境。

在成都，大妙火锅店门口的一块电子触摸屏每天都吸引着无数顾客驻足，拿出手机扫一扫屏幕上的二维码，餐桌上的食材是哪里种的、农药是否有残余、配送流程怎样都一目了然。

依托政府主导、企业开发的大数据平台，全市已有近6万家食品供应单位和个人注册使用，实现了从农田到餐桌“流通千里万里、追溯零距离”，着力保障“舌尖上的安全”。

……

民之所忧，我之所思；民之所思，我之所行。

“检验我们一切工作的成效，最终都

要看人民是否真正得到了实惠，人民生

活是否真正得到了改善，人民权益是否

真正得到了保障。”

老百姓点滴获得，积聚起民生丰碑。

这是持续刷新的民生刻度：

在人民诉求全面升级的时

代，民生的痛点就是改革的

着力点、发展的落脚点

“早上买菜顺便过来测个血糖！”厦门市厦港街道退休职工陈翠兰患糖尿病20余年，常年需要服药。得益于慢病分级诊疗改革和家庭医生签约服务，陈翠兰在家门口的社区卫生服务中心就能领药了。

今年起，签约家庭医生的厦门市民，在基层就可以开到4周至8周的处方用药品，还能免除500元医保起付线。福建作为全国首批4个综合医改试点省份之一，正在以实实在在的惠民政策向3800万民众送出一份“医改红包”。

4年来，医改直面医疗资源结构不合理、分布不均衡的“中梗阻”，专攻公立医院、药价虚高等最难啃的“硬骨头”，力争让所有人看得起病也看得好病，成为全面深化改革最直观、最生动的观测

窗口。

截至2016年底，全国养老保险参保人数达到8.9亿人，医疗保险参保人数超过13亿人，基本实现全民覆盖。

到2017年底，分级诊疗试点扩大至85%以上的城市，公立医院综合改革将全面推开，所有公立医院全部取消药品加成(中药饮片除外)。

在利益格局复杂多样、民生诉求全

面升级的新时期，群众合理的期待不

能忽视，现实条件的制约也不能轻视，民生

事业要在寻求“最大公约数”的前提下

“切好每一块蛋糕”。

人民期盼有更好的教育。在城市，优

质义务教育资源供不应求，既要“离得近”又要“上得好”的需求日益旺盛；在农

村，上大学仍被奉为“知识改变命运”的重

要途径，“寒门出贵子”的渴求依然强烈。

人民期盼有更稳定的工作。国内外经

济形势复杂多变，劳动力供给总量压

力犹在，人岗不匹配的结构性矛盾依然

突出，高校毕业生就业、去产能职工分

安置任务繁重。

人民期盼有更可靠的社会保障。城

乡养老并轨，机关事业单位人员告别“免

缴费”又面临参保新问题；城镇化加速，

进城务工人员和他们的子女更想拥抱

“城市梦”……

“世界第一人口大国，破解每一个民

生问题都是世界性难题。”中国国际经

济交流中心信息部部长王军说，全面建成小康社会的过程也是不断破解民生难题的过程。

中国人民大学教授、中国社会保障

学会会长郑功成认为，十八大以来的发

展实践表明，我国经济增长虽然从高速

转为中高速，但民生改善的幅度不断加大。

由此产生的一个良性结果就是内需对

经济增长的贡献率不断提高，今年上

半年内需的贡献率达到110.4%，同比提

高14.5个百分点，成为国民经济持续较

快发展的最大引擎。这正是经济发展与

改善民生形成良性循环的重要标志。

中央深改组2016年审议通过96份

改革文件，涉及社会民生的有25份。

改革保障民生缓解后顾之忧，民生

催动改革扫清前行之碍。

正如习近平总书记所指出的：“从解

决好人民群众普遍关心的突出问题出发

推进全面小康社会建设，符合推进供

侧结构性改革的要求，有利于创造新的

增长点、提高长期增长潜力，而新的增长

点就蕴含在解决好人民群众普遍关心的

突出问题当中。”

“民生不是只有投入没有产出的‘纯

福利’。”中山大学社会保障与社会政策

研究所所长岳经纶说，从几千万贫困人

口脱贫释放的巨大消费潜力，到城镇棚

户区和城乡危房改造激发的市场新需

求，再到教育、环保、医疗、物流等产业广

阔的发展前景，都说明新的增长点就蕴

含在13亿多人的发展需求深处。

这是不懈追求的民生高度：

“人民对美好生活的向

往，就是我们的奋斗目标。”

又到毕业季，天津理工大学机械学

院毕业生金蔚并没有忐忑焦虑。去年暑

假，学校组织到天津市职业技能公共实训

中心免费参加“工业机器人”专项职业

能力培训，他被一家科技公司相中，提前

签订了就业协议。

“有这么多项目为我们搭桥铺路，相

信努力就会梦想成真。”金蔚说。

就业是民生，创业也是民生。雨后春笋般的个体经济，几何增长的共享经济，如火如荼的“大众创业、万众创新”，是人民潜在的需求催生的，也是人民发

展的需求支撑的。

2年前，热爱骑行的“90后”北大毕

业生张已丁曾写下《我们有一个梦想：让

北大同学随时随地有车骑》，而今，他与

同伴联合创立的OFO“小黄车”已遍布

各大城市街头，“共享单车”也成了高考

作文命题中的热词。

作为最活跃的创新业态，以“共享单

车”为代表的共享经济正驶入发展快车道，

驱动着生产、就业、消费的变革；众创

平台、众创空间大量涌现，搭载千千万万

多姿多彩的个体梦想。

共建是民生，共享也是民生。从成为

全球第一个全面承认网约车合法化的国

家，到制定《网络餐饮服务监督管理办法

(征求意见稿)》，从放宽国际邮轮入境